
Moraltant?
Ia, jag är nog en moraltantl iag tyckel inte

om att se halvnakna tonåring;rr, inte att se

småflickor sminkadc som vllxna. Jag vill
inte ta del ar. dokrrsåpor pti TV. Jarg tvcker:

inte att åldersgrrltrsen fijr att se viss film

skall höjas till 1E tir iör att kltnn;r r.'isa ex-

trerna r'ålclsfilmer. ltrg vill inte se film clär

ar,huggntr huvuden flvger, dettar trots att

jag för länge scdan har fvllt 18. Jag tycker

att dc't i ställct f(ir högr:c åldersgränser

skall bli ett slut pti prodr-rktionen av såda-

rra filmer.

I går hcirder jag pa rirdiotr att italiorarre

protesterade r,åldsanrt mot h(ijd pensittus-

ålder. Arga mtinniskor demonstreracle

mot f(jrsämrade villkor. Dert borde vi också

gi-lra, dernotrstrerrr tncra!

Kvinnor mot vrilcl - pä iilm - i hem-

me.t - fiirtrvck i errbctslivet - dåliga pel-l-

sioner - dålig sjukvård - ja vår ställning i
hela samhället totalt. Vi borde gå kvinna

ur huse, gärna runt Lucia.

Jag har hijrt socialtjänsteminister, Mor-

gan Johansson, "eländesminister" enligt

honom själr', han talade om att psykvår-

den måste förändras, men talade mest om

r,åldsamma män. I det dolda, finns kvin-

nor som har svåra psykiska funktionshin-

der. Då de sällan skadar andra så osynlig-

girrs de, fijr att lämnas att bara skada sig

själr.a. Det går också kvinnor i paltor på

r,,åra gator, men r.em bryr sig om dem?

Till sist, ti1l något positivt, vi sade nej

till EMU. Det kändes fantastiskt att ge eta-

blissernanget en smäll på söta knölen.

God Jui och Gott Nvtt År till alla trogna

Vi Mänskor-läsare!

Morio Loq Sondgren, ordföronde SKV
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SKV kräver ny
tolkomröstning!
I en rad EU medlcmsstater planeras folk-

omriistning om f(irslaget till fiirfattning.
men inte i Sverige.

I förslaget står att valutan är euro. För

tre månader sa vi ne1 till euron.Vill det sig

illa kan vi få in den bakvägen.

Den politiska majoriteten i riksdagen

håller inte jämna steg med folkmajorite-

ten. Detta om något är ett bärande skäl

till en folkomröstning.
Alltså: Sverige bör folkomrösta om för-

slaget till ny EU författning!
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14 september-
rörelsen?
"Egentligen skulle det startas en folkrö-
relse, icke partibunden, som åtar sig att

hålla alla de kritiska frågorna vid liv.

14 september-rörelsen? ]ag gillar namnet.

På möten har jag känt att många inte ens

fått något riktigt utlopp för den glädje de

kände över att Goliatbesegrades. Ett oför-

löst, djupt demokratiskt jubel döljer sig i
väljarkåren. Och faktiskt: Förträngd giädje

är lika problematisk som förträngd upp-

rördhet."

Görqn Greider Metro 101003

Europeiskt Socialt Forum i Paris
I ordetts Viinuer Europn,

förbereder sht gignnfiskn
tonrnt sortr uill "bitn

tillbnlcn" både Bush och

WTO (Viirlds Hnndels

Orgnnisntion) f\r
denrcnstrntiorrcn. På

Bnnderollen står:
Bush/IVTO: Shrta
faång mntn oss med

gutnmnipulernde nnf !

Text: S Roodssri
Bild: E Frilnlt



TElvlA: völförd i gungning

Systemskifre pågåt
Marknadsliberalismen genomsyrar
snart i stort sett varje dei av vårt sam-

hälle. Mottot är köp och sälj, bli din egen

lyckas smed, satsa på dig själv och skit
i andra. Följutvecklingen av dina PPM-

fonder- och aktier på internet, roffa åt

dig rejäla fallskärmar och avgångsve-

derlag. Låt dig mutas om möjligheter
föreligger. Lär dig orden för dagen: ba-

lanserade styrkort, budgetbalans, bud-
gettak, utförar- och beställarmodeller,
avre glering, valfrihet, förändringpoten-
tial, bonusprogram, förändringsfaktorer
(nedskärningar) etc.

Stående inslag i nyhetsrapporte-
ringen är nedskärningar och avgiftshöj-
ningar blandat med r.arsel och nedlägg-

ningar. Detta är inget specifikt svenskt

problem utan ska ses i skenet av EU-an-

passningen, där kompassen heter stabi-

litetspakten som medlemsländerna har

att rätta sig efter.

Utvecklingen bort från likvärdig
vård, skola och omsorg har pågått un-
der lång tid. Den svenska modellen ska

nedmonteras. I valrörelse efter valrö-
relse har vi hört mantrat "skola, vård
och omsotg" ftarnföras, även om det

ekar allt ihåligare. Med igenkännbara

paroller om rättvisa och solidaritet ap-

pellerar makteliten till väljarna. Natur-
ligtvis är det hela ett skådespel, efter-

som avsikten är att föra en annan poli-
tik, att genomföra ett systemskifte.

Landstingen och kommunerna ska

spara miljarder under de kommande
åren. "Det finns inga pengar" säger po-

litikerna. Om en lögn upprepas tillräck-
ligt många gånger blir den en sanning.

Till slut tror folk att det finns inga peng-

ar, att det är en naturlag att vi måste spa-

ra, att arbetslösheten och sjukskriv-
ningarna minskar om a-kassa och sjuk-

ersättningen sänks.

Mön nens mqslodontprolekt

En blick på högerspalten på denna sida

bevisar att det finns pengar. Uppenbar-
ligen finns det pengar till allt mojligt,
bland annat stora och oerhört kost-

samma mastodontprojekt... gigantiska
monument över maktens män.

Politiken i Sverige präglas av kort-
siktighet, ibland tycks inte den ena han-

den veta vad den andra gör. När stats-

budgeten gick med stora överskott åren

Visste du att?
. mellan 1998 och 2002 gick
statsbudgeten med överskott
på 200 miljarder kr
. under samma period genom-
fördes skattesänkningar på 50

miljarder kr
. IAS har hittills kostat 100 mil-
jarder kr
. svenskarna har betalat nästan
90 miljarder kr netto i EU-bi-
drag1995 - 2002

. landstingen ska spara 5,5 mil-
jarder kr nästa år
o2007 beräknas landstingens
underskott till 15 miljarder kr
. tunneln genom Hallandsåsen
fn beräknad till 6-6,5 miljarder
kr (enl SNF 7,5 miljarder kr)
. Götatunneln i Göteborg be-

räknas tlll 2,97 miljarder kr
. Citytunneln i Malmö beräk-
nas till 8,7 mtliarder kr
. Mälartunneln 8,5 miljarder kr
o tre toppbyråkrater i Östergöt-
lands landsting har fått fall-
skärmar på tio miljoner kr
. bonusprogram för chefer vid
tio hel- eller halv statliga före-

tag ger dem 115 miljoner kr
. riksdagens partistöd:260 mil-
joner kr i år

. landstingspartistöd: 181 mil-
joner kr i år
o det sammanlagda kommu-
nala partistödet:339 miljoner kr
iår
. det limousinåkande, festande

och semesterresande f örsvarets
totala anslag är på drygt 44rrr11-

jarder kr i år

. försörjningsstödet till monar-
kin går loss på drygt 90 miljo-
ner kr per år

U
D
.-\

ö.

- Bonusbegreppet har fått alltför för dålig klang. Vårt incitamentprogrnm bör
istället kallns för OB-tillägg - det låter ju folkligt och kundrelnterat.
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TEMA: völförd i gungning

runt milleniurnskiftet inv cs tc ra r-l ers i tr te

i framtiden, utan istiillet betlrlades clet

av på statsskulden och skartteruar sänk-

tes i flera omgångar. Det sistniinrucla var
ju förstås rena rarra röstiisket.

Sjukvården fungt rar arllt sämre; kir-

erna blir allt längre, rrårdcentralens
akuttider är bokade i fiin,äg, på sjr.rk-

husens akutmottagnirrgama finns den

ändlösa väntan. Det verkliga gruncl-
skottet mot en offenlig och lik'u,ärdig

sjukvård är att folk ska iå betal;r sirr sjuk-

r,ård en gång till sonr i Ostc'rgirtlarrds

landsting.

Ingen plonering för fromtiden

Under åratal har c1e stvratrdc talat om

att de äldre blir allt fler, a'rtt behovet av

äldreomsorg oclr sjukr.,årcl kotnmer att

ciktr, men någon långsiktig planering
harr inte siktats i finansens korridorer.

Äldreboenden stängs, inte för attbe-
hovet minskat, utan för att tjänstemän

och politiker omdefinierat behovet. De

gamla som är i behov av mänsklig när-

het, dagliga aktiviteter sitter ensamma

i sina hem i rzäntan på halvvarm folie-

rard mat. Ibland sägs att sättet vi tar hand

om r,åra gamla på är ett bra mått sam-

hällets cirrilisationsgrad. På sina håll i
Sverige har civilisationen fått ge vika för

iskalla marknadsprinciper och åtstra-

made beräkningar uttänkta av över-
betalda räknenissar.

Likvördighetsprincipen skrotos

Likvrirdighetsprincipen är på r,.äg att

skrotas för gott. Inte ens skenet hålls

uppe. När välfärden krackelerar utkri-
stalliseras det nya klassamhället, där vi
alla ska formas tiil köpare och säljare.

För en del har det gåttbra, men för and-

ra betydligt sämre.

När orättvisor sätts i system drab-

bas kvinnorna hårdare än män. I all-

mänhet är det kvinnorna som får ta
smällen, det är deras arbets- och livs-
villkor som försämras. Därför toppar
kvinnor sj ukskrivningsstatisstiken. Där-

för ökar arbetslösheten bland unga
kvinnor, liksom behovsanställningar
och deltidsarbeten.

Störstq förlorqrno

De största förlorarna är ensamstående

mödrar enligt SCB. Under åren 7995 -

2002 har de förlorat 810 krlmånad,
medan många, framför allt höginkoms-

tagarna, fått det bättre. Men vem bryr
sig om de ensamstående morsorna, att

bidragsförskottet legat på samma nivå

i decennier och att deras valfrihet är be-

skuren av en tom börs?

Inom område efter område går den

nyliberala slåttermaskinen fram. Dagis,

fritids, fritidsgårdar försämras eller
stängs. Eller ta skolan tili exempel: klas-

serna blir större, lärarna fårre, vikarie-
rna allt fler, läromedlen allt äldre.

Vilka politiker bryr sig om att bar-

nen har ont i magen när de ska gå till
skolan, eller att lärare bränner ut sig.

Vad gör det om läromedlen är ur tiden

och hör hemma på mus6et? Det enda

betydelsefulla är att hålla budgeten.

Det finns ytterligare en sjuka som

grasserar i de kommunala skolorna: ut-

armning. Privatskoleriet dränerar och

utarmar den kommunala skolan: den

tar de bästa eleverna, de bästa lärarna.

Kvar blir elever, vilkas föräldrar varken

har ork eller intresse nog att leta rätt på

lämpliga, fungerande skolor.

Komvux - ett minne blott

På sina håll är Komvux snart ett minne

blott. Utförar- och beställarnämnder,

Iltlnrtd siigs
qtt siittet ai
tsr hnrrd orn

aårn ganiln 7tå

cir ett brn mått
saniltiillets
ciailisntiorts-
grnd. På sinn
håll i Saerige

har ciuilisn-
tionen fått ge

uikn för isknlln
msrknnds-
principer oclr

åtstrgnnde
beräkningar
uttänkta nu

öaerbetnldn

riiknenissnr.
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TEMA: völförd i gungning

bolagiseringar har förstört Komvux. I
Göteborg har experimentet kostat skat-

tebetalarna miljontals kronor, många 1ä-

rare har mist jobbet och eleverna möj-
ligheten att läsa. Hanteringen av Kom-
vux är ett skolexempel på hur det kan

gå när de så kallade fria marknads-
krafterna släpps loss.

Privatiseringar av det kommunaia
bostadsbeståndet i storstäderna hotar
att göra innerstäderna till ett reservat för
folk med pengar. I spåren på en avreg-

lerad bostadsmarknad följer segrega-

tion och utanförskap i sällskap med
mindre nogräknade personer som tar
tillfället i akt att skörta upp de bostads-

sökande- och lösa.

Avreglering - tidens melodi

Statliga verksamheter splittras upp, säljs

ut, bolagiseras, för att sen slutgiltigt för-
störas. Se på Statens Järnvägar. Se på

Posten, Televerket, Vattenfall etc.

Avreglering är inte bara ett begrepp

i tiden - det ingår som en viktig del i
den nyliberala EU-anpassade politiken.
Vi har ju t ex fått en avregierad el-mark-
nad som skulle ge oss lägre priser. Hit-
tills har vi kunnat se oss i månen efter

lägre priser, de har ju istället fördubb-
lats. Vattenfall skinnar kunderna allt
medan dess verkställande direktör skär

guld med kniv: Lars G Josefssons lön
och bonus = 6,8 miljoner kr.

En del svenskar gick ju på luren-
drejeriet med PPM-fonderna i tron att
de kunde säkerställa sin framtida pen-

Sänkt ersättning
bättre riksdagsmän?
Vissa riksdagsmän anser att sänkt

a-kassa skapar nya jobb, precis

som de tror att sänkt sjukpenning
skapar färre sjuka.

Om så vore fallet borde iu
sänkta löner och färre förmåner ge

oss bättre ri ksdagsmän.

sion och ålderdom. Lyckoostarna är lätt
räknade bland PPM-placerarna. Däre-

mot har fondcheferna lyckats höja sina

löner från åtta till fjorton gånger indu-
striarbetarlönen.

En feikod verklighet
Medan somliga sitter och tummar på

sina värdelösa aktier ägnar andra sig åt

en annan form av verklighetsflykt. De

låter sig bedövas och förföras av dessa

otaliga dokusåpor som rullas under
snart alla dygnets timmar i TVn. Denna

förnedrande låtsasverklighet har även

sina verkliga avläggare: de blir kiosk-
vältare på tabloidernas förstasidor. Re-

dan de romerska keisarna visste att
"bröd och skådespel" skulle hålla fol-

ket på mattan. Ett mätt och underhållet
folk gör inga uppror.

Verklig heten övertröffo r sqgo n

Lite roligt i kråksången är ju att den rik-
tiga verkligheten överträffar den påhit-
tade, den fabricerade. Här finns skur-
karna, mutkolvarna, svindlarna, lyxlä-
genheter, bllar, utlandsresor mm. Och

det på riktigt - i det verkliga livet.
Eller varför inte låtas sip; roas av

Svenskt Näringslivs nya framtoning
med Ebba Lindsö och Stefan Fölster i
spetsen. Dock; skenetbedrar, förbakom
etikkurser och lågmält malande rör sig

uivar i fårakläder, och i bakgrunden lu-
rar bilhandlaren Sören Gyll. Budskapet

är omförpackat, men inget är nytt un-
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TElvtA: völförd i gungning

der solen: sänk ;rrbetsrätten, sänk skat-

terna, sänk fiiretagsskattertra, sänk för-

mögenhetskatttetr, sänk. . .

Rötto mun efter mqtsöck?

Nu r'äntar rekordrreclskärningar, av-

giftshöjningar och desstttctnr nya avgif-

ter. Den som har tjock pliinbok kan köpa

sig bra vårcl, skolar, boende, hushålls-

tjänster mm. Dct är den krassa verklig-
heten bakom talessättct "rätta mun ef-

ter matsäck".

Välfärd iiir alla är sntrrt ett minne'

blott. Det gocla iivet är fijrbehållet ett

etablissemang och en uraktelit som blir
alltmer girigt. Det htrrrdlarr om fall-

skärmar, bonusar, lägenhetsaffärer,

iyxresor och mutor.

En gång fanns drömmen om det

goda samhället, där likhetsprincipen
skulle vara riktgivande. Kvar i spill-
rorna av ett folkhem finns snart ingen

plats för arbetslösa, ensamstående

morsor, lågavlönade, sjuka, gamla, flyk-

tingar m fl grupper.

Resultatet i EMU-folkomröstningen

visar att en maioritet av folket är oer-

hört trött på schackrandet med välfär-

den. Det visar också att en annan värld

är möjlig. Att den kampen förs här och

nu mitt i den svenska vardagen..

Britt-Mqrie Olonder

Arbete år elllcl?
Arbete åt aila! Ja, sä lät det en gång i
tiden. Arbetslösheten, eller obalansen

som byråkraterna benämner den, ligger

för närvarande på 5,1 procent och är på

väg uppåt.
Grundvalen för den svenska model-

len är full sysselsättning. Nu vittrar den

sönder i kapp med att samhällssoli-

dariteten knakar i fogarna med ökande

segregation och köns- och klassorätt-

visor som följd.
Fuil sysselsättning och en välut-

byggd offentlig sektor är en förutsätt-

ning för kvinnors förvärvsarbete.

Nedskärningar i kommunal verk-

samhet och i socialförsäkringarna drab-

bar kvinnor hårdare än män eftersom

kvinnor är oftare sjuka än män, vårdar

oftare barn, förtidspensioneras i högre

utsträckning o s v.

Hur socialförsäkringssystemen är

utformade är därför viktigt ur ett köns-

perspektiv.

Under en frågestund i riksdagen

lovade Göran Persson att en utredning

ska se över socialförsäkringarna. Han

vill ha ett system likt pensionssystemet,

med andra ord en privatisering och en

fortsatt anpassning till EU. Bäva månde

alla underbetaida kvinnor!
Den statliga Äldreberedningen

tycker att pensionsåldern ska höjas till
79 fu. Man tar sig för pannan! Har inte

Äldreberedningen hört talas om att LO-

medlemmarna pensioneras vid 59 års

ålder i genomsnitt?

Eller att äldre arbetslösa diskrimine-

ras? Deras chanser att få jobb är oerhört

små. Hur ska det inte då vara för en 70-

åring?

I en rapport från från Landstings-

och kommunförbundet sägs att om man

ska nå "budgetbalans" krävs skattehöj-

ning på ytterligare en krona eller ned-

skärningar på två procent fram t1I12007.

Detta motsvarar 40 000 jobb, huvudsak-

ligen kvinnojobb.
Britt-Morie Olonder

Världens bästa arbetsmiliö
Svenskt Näringslivs vice ordförande

Jan-Peter Duker om arbetsmiljön i

den prir,'ata sektorn:
"Vi har faktiskt världens bästa ar-

betsmiljö. Vi menar att arbetsgivarna

har r,äldigt små möjiigheter att på-

verka sjukskrivningarna. De beror till
övervägande delen på andra fakto-

rer än vad som händer i arbetslivet.

Den totala livssistuationen för män-

niskor har blivit mer pressad. Det är

stress, hemmamiliön, fritidsaktivi-
teter och annat som spelar roll." (P 1

-Morgon 06.15 2003-03-03)

Så bra då! Då behöver ju aldrig

arbetsgivaren ta nåt ansvar!

Vi Mänskor 4/2003
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Besviken på Konrrnunql
- Jog tror inte eft ögonblick på LOs löfien om Iåglönesotsning. Felet med derqs

modell ör qtt vi inom vår sektion hor för mångo genom-gångsyrken med lög

lön. Det söger Tinq Biörlund, fockligt oktiv i Kommunol och med över 20 år
inom vörden i yrkeno vördbitröde och underskötersko.

Det var i början av 1980-talet som Tina,

som idag är 43 är,började sinbana inom
vården. Hon var en av dem som var
med från starten i Enskededalen, eller
Dalen som hon i dagligt tal säger.

Eftersom Tina är nära släkt med mig
så har jag följt hennes bana och kamp
för en rättvis lön och den kampen har

varit tuff, det kan jag försäkra. Den sli-
ter dessutom hårt på Tina och alla som

engagerar sig.

Poppelgården assistans är rätta
namnet på hennes arbetsplats i dag och

där de anställda ingår i Kommunal, sek-

tion 26 med B 000 medlemmar. Inom
sektionen finns i princip alla yrken re-

presenterade, som vårdbiträden, per-
sonliga assistenter, barnskötare, köks-

biträden och undersköterskor.

Själv har Tina under de här åren ut-
bildat sig som barnskötare och under-
sköterska.

I dag är Tina besviken på sitt fack-

förbund, en besvikelse som inte blev
mindre av det snöpliga slut som strej-

ken i våras fick.

- Strejken blev ju ett fiasko och jag

trodde inte det var sant när jag fick höra

på radion att den var avblåst. Vi tyckte
redan från början att fackets metod att
vi skulle strejka i två veckor på varje ar-

betsplats var fel. En strejk ska inte vara

tidsbegränsad, den ska lamslå, menar

Tina bestämt.

Feiktcrrulcr
Namn: Kristina "Tirra" Biörlund
Ålder, 43 är
Yrke: Undersköterska
Facklig tillhörighet: Kommunal
sektion 26
Fackliga uppdrag: Skyddsombud i
fem år och arbetsplatsombud
Familj: Sönerna Daniel20 är och Si-
mon fem år. Sambon Anders och
hans tre döttrar.

[önetroppon
Det var under 1990-talet som modellen
med individuella iönesättningar på 1o-

kal nivå tog fart. En modell som Tina

inte lovordar, säger hon.

- Den modeilen kan ju aldrig bli rik-
tigt rättvis och eftersom vi har så många

genomgångsyrken i vår sektion innebär

det att vi läcker som ett såll.

Tina förklarar det enkelt så att varje

satsning från lokala potten, till exempel

på en lågavlönad personlig assistens,

försvinner när den slutar på sitt jobb.

- Vi har många personliga assisten-

ter som slutar bara efter ett år och då

tar hon ju med sig pengar från vår pott,
konstaterar hon.

Vad "kommunalarna" inom sektion

26 i stället vill ha är kraftigt hojda in-
gångslöner och en återgång till model-
len med lönetrappa.

- På det sättet får vi åtminstone en

chans att på lokal nivå ta ansvar får våra

potter och satsa på dem med 1åg lön, sä-

ger Tina och berättar i samma andetag

om en kvinna på hennes arbetsplats
som förra året gick i pension med en

slutlön pä 16 400 kronor.

- Det förstår ju var och en hur hen-

nes pension blir och det efter många är

i yrket.

Inget fel pö engogemonget
Engagemanget när det gäller attt slåss

för rättvisa löner går inte att ta miste på

hos Tina som samtidigt också ger ut-
tryck för missnöje och besvikelse över

facket centralt.

- Vi får kämpa hårt på lokal och

sektionsnivå, men efter det snöpliga slu-

tet på strejken i våras var det många som

talade om att gå ur facket.

Men även om engagemanget för det

lokala fackliga jobbet är starkt så räcker

det inte för de offentliganställda när det

En strejk skn inte aar tidsburtden, deu

skn lnmslå, siiger Tinn, st'ttrt iir ntycket
besaiken på fncket centrrilt. Bild : Hilleui
Björlund

gäller att "kämp a" för rättvisa 1öner.

- Det är ingen som ska tro att den

andra ronden är så lätt när var och var-

annan kommun i princip "går på knä-

na" för att klara budgeten.

Resultatet av Kommunals strejk i vå-

ras blev 3,95 procent för personal inom
vården, medan andra grupper fick stå

över den här gången.

- Det känns ju också fel och överhu-
vudtaget anser vi att man ska sluta prata

om procent. Satsa på kronor och ören

och ge oss en lön likvärdig med indu-
striarbetarna. Vill vi ha en vård värd
namnet så måste det få kosta, avslutar
Tina.

Moi-Britt Biörlund
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TEMA: völförd i gungning

Vöntclr öttestupcrn nu ?
Östergötlqnd ör ett völdigt vockert lqndskop, ett londskqp som vi östgötor ör völdigt stolto

över. Fovoritplotsen för mig och mångo fler ör berget Omberg: den hiigsto punkten i lönet

med en strålonde utsikt över Vötfrern och ollo mest gillor iog Vöstro Vöggor dör berget stupor

bront ner mot voftnet.

- Det blir völ Vöstro Vöggor för mig nör iog blir gommol och siuk, brukor iog skömio.

Nu "vete I 7" om iog inie kommer ott fö rötl.

1hrrkcn konr niir i.tnrlstirrget prcsetrte-

ladc sirr prioritcr"ingslista och följaktli-
scn Lrlcv tlct rnitt iorst.r frirgir till Sing-

Britt Centerfjäll (r') trrl jau som pen-

sioniir Lrclr(ivcr kartrra mi* orolig.

- Ncj rlctirritivt inte, konstaterar

Sing-lilitt sonr iir cn crv t-le i7 leda-

r"n(ite'rrta i I ltiiso- och sjlrkvrirds-
' rr;ilnntl-e n oclr sottr star bakclrn lis-

t.rrr 1ra r,lc 5() ,rkor-ttrttot' eller ska

vi siiga sitrktlonrar sot.lr nran valt

att prioriicra bort. Metr trots t-rtt

nrallrgd .rv purrktcrnir s()m räkntrs

upp pa list.rrr grillt'r oss iildre
s()ll cxenrpcivis från t'u'å

hörappara-ter tiil en

' ' ocn ledbesYar.

Fortsott trygg vård
Var och en kan ju tänka sig vilket rama-

skri det blev inte bara i vårt län, efter-

som man redan nu befarar att fler lands-

ting kommer att följa efter.

I en stor annons har Landstinget i

Östergötland försökt förklara varför
man måste prioritera och röra om och

lägga ner avdelningar bland våra tre
stora sjukhus i länet. Dessutom säga

upp 310 landstingsanställda.

- Landstinget är lika känslig som in-

dustrin för konjunktursvängningar och

r.erkligheten är den att skatteintäkterna

minskar samtidigt som kostnaderna

iikar, säger Sing-Britt.
Landstinget i Östergötland omsätter

cirka åtta miljarder per år och den

minskning i utbud som landstinget nu

har att besluta om motsvarar 38 miljo-

ner kronor.

-"#T:f" 
u" vården är alltså kvar'

- Det har blivit många missförstånd

när det gäller listan och den grundläg-

gande skillnaden är r,äl att politikerna

tagit ett större ansvar. Prioriteringar har

gjorts tidigare och ingen kommer att

ställas utanför vården eftersom det slut-

giltiga avgörandet görs av läkaren, sä-

ger Sing-Britt.
"Vården ska finnas nära dig" tycker

landstinget och det innebär förstås en

stiirre satsning på vårdcentralerna?

- Fier patienter ska behandlas inom

primärvården och våra vårdcentraler

fungerar bra. De som inte gör det kom-

mer vi att stärka upp, säger Sing-Britt

och därmed börjar jag känna mig lite
tryggare ändå.

Men knappt har den känslan infun-
nit sig förrän nästa överraskning kom-

mer när jag läser i lokalbladet att pri-
märvården också kommer att få en prio-

riteringslista.
Hälso- och sjukvårdsnämndens ord-

iörande Anna-Lena Sörensson (s) säger

i nämnda blad att hon lagt ut ett upp-

drag på länsdelsansvariga för den nära

hälso- och sjukvården att inrätta enprio-

riteringslista även för primärvården.
Det gäller alltså att försöka sköta sin

kropp och i första hand se till att öro-

nen håller och att alla leder fungera som

de ska. Inte utsätta mig för risken att få

blåskatarr eller inkontinens.

Prostatan kan jag ju känna lugn in-

för ändå.

Vort tor pengorno vögen?
Det är kris i kommuner och landsting

står att läsa i ett ar. de lokala bladen och

problemen är inte tillfälliga helier. Tiots

stora skattehöjningar i en del kommu-

ner och landsting väntas det samman-

lagda underskottet bli runt sex miljar-

der kronor.
Man kan undra vart pengarna tagit

vägen och vad blev det av den fina
vårdgarantin man hörde talas om i slu-

tet av 1990-talet?

- Vårdgarantin var mycket kost-

nadskrävande samtidigt minskade skat-

tekraften under åren 2001-2002, säger

Björn Grip, tredje vice ordförande i
landstingsstyrelsen och vänsterns
gruppledare i landstingsfullmäktige i

Östergötland.

Till det skall läggas att allt fler can-

cerfall klaras, man beräknar att cirka

80"/' i dag klarar av sin cancer. Vi blir
allt äldre och i dag ses det som normalt

att t ex en 75-åring klarar en operation

och kan leva ett drägligt liv.

- Till det ska läggas regeringens

kortsiktiga politik när det gäller att få

balans i budgeten. Enligt Crip så har

landstingen två år på sig att få balans i

ii.-st'
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(fr[#
Ingen är

värdelös!
Miinniskors likn

aiirde prntas det om

titt som tätt.

Aaen om det lika

aiirdet inte existersr

så innebiir det inte

att en del iir
aärdelösa.

Se på Östergöt-

Iands Lnndsting,

diir hnr ju sjuka

fått en prislapp.
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sin budget. De har med andra ord kni-
ven på strupen.

Kan vi säga adjö till den Svenska
Modellen nu då?

-Jagskulle i stället vilja påstå att det
här är ett sätt att rädda den svenska mo-
dellen, menar Björn Grip.

Ja, hur man än resonerar så kan ändå

vi östgötar konstatera att detblir föränd-
ringar. Eller vad sägs om att Motala-
borna blir utan sitt BB. Inga akutopera-
tioner på nämnda lasarett. Det blir att
åka till Linköping.

Däremot satsas på ortopedi i Motala
och till det kan läggas att vi har ett uni-
versitetssjukhus i Linköping, där man
kan få specialistvård.

Det blir förstås mycket taxiåkande i
länet i framtiden. Men den verksamhe-

ten ska ju också leva och det ger ju jobb
som i sin tur ger skattepengar.

Jag kanske ska vänta lite med Väs-
tra Väggar och se hur det hela kommer
att bli.

Men under tiden är det nog säkrast
att försöka hålla sig så frisk som moj-
ligt.
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Siukcr beslut gör yården siuk
För knappt två år sedan överöstes
göteborgarna av propaganda för mil-
joner om att lista sig på vårdcentrale-
rna. Listningssystemet kapsejsade

efter ett tag beroende på att alltför
många listat sig! Det medförde stora

underskott i sjukvården till priset av
att allt färre får vård!

Beslut om offentlig verksamhet
bör väl ut gå från den existerande
verkligheten och inte fixa idder.
Husläkarsystemet infördes under
det borgerliga styret på 1990-talet,

men avskaffades för att det var dyrt.
Trots detta infördes ett liknande svs-

tem.

Om vanliga människor försking-
rar allmänna medel eller orsakar
stora underskott i sin organisation
blir det åtal och avsked. Men uppen-
barligen kan politiker fatta vilka un-
dermåliga beslut som helst och ändå
gå fria. Den förra sjukvårdsnämnden

tande kritiken och debatten mot sys-

temet som föregick själva beslutet.

Idag hirr rri bara tystnad från de

förra sjukr'årdspolitikerna. Kan det
bero på att de saknar tror,ärdighet
och är totalt ansrrarslösa för den sjuka

r.ård de beslutat om? Att de brustit i
omdcjme och iåtit sig styras arr ctsunt

förnuft?
Däremot har göteborgarna fått

facit på listningen: underskott på 164

miljoner kr, vilket innebär att:
. ca tio rrårdcentraler läggs ner
. migränkliniken läggs ner, avtal
med privatkliniker sägs upp

Sjukr,ården inom Västra Gcjta-

landsregionen har profilerat sig på
två saker: nämligen Sveriges längsta
köer och vård av sjuk budget.

PS. Trots att Sahlgrenska ska spara

200 miljoner kr har man anställt en

kommunikationsstrateg (informa-
tionschef)för 80 000 kr i månaden. DS

BMO
Moibritt Biörlund

lät sig inte påverkas av den omfat-
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Lön för mödan, eller?
Urban Bäckström, den förra riks-
banksdirektören, ska rädda det

skamfilade Skandia Liv. Som tack

för mödan får han en Iön pä 3,2

miljoner kr per år. Skulle han vilja
avgå hägrar ett avgångsvederlag

pä 6,6 miljoner kr.

Ebba Lindsö, vd på Svenskt

Näringsliv, kan gotta sig åt 3,5

miljoner kr per år. Säkert väl an-

vända pengar med tanke på det

budskap som torgförs.

Wanja Lundby-Wedin, som

företräder de svenska arbetarna,

fär I,2 miljoner kr per år. Wanja

hade som bekant ingen större för-

ståelse för kommunalarnas löne-

krav.

Anitra Steen tjänar 2,4 rnlljo-
ner kr per år som generaldirektör
på Systembolaget. En del är lön,

annat är bonus (obs! ej muta).
Bonusen får hon nog för att hon

är duktig på sitt jobb, vilket kan-

ske inte är så svårt då hon bossar

inom ett monopol.
Anders L Johansson är gene-

raldirektör på AMS. Nyiigen fick
han en nätt liten lönehöjning på

15 000 kr i månaden. Plus 216 000

kr retroaktivt. Han har nu en må-

nadslön pä 94 000 kr. 15 000 kr i
månaden det är väl ungefär vad

en arbetslös får ut före skatt.

Sen 1998 har riksdagslönerna
gått upp med 50 procent, från
30300 till45 000 kr i månaden. Till
det ska plussas en ersättning på

3 667 kr per månad för kontors-
material och liknande. Plus gratis

resor, bostad mm.

Dessutom får enskilda leda-

möter årliga tillägg:
. riksdagsstyrelsen 81 000 kr
. vice talmän 162 000 kr
. utskottsordf 108 000 kr
. vice utskottsordf 81 000 kr
.riksbanksfullmäktige 75 600 kr
ostiftelsen Riksbankens jubile-

umsfond 27 000kr.

Elisabeth Tamm i unga år.

Kvinnofrågan
"YitaIa alltid om att spara. Det är

emellertid ledsamt att konstatera

att det genomgående draget i alla

betänkanden är, att man vill spara

på de kvinnliga lönerna och sär-

skiit de som är lägst avlönade".
Elisobeth Tomm i riksdogen

r924
(Citerad i Hjördis Levin, En radi-

kal herrgårdsfröken, 2003)

Använd Schyman!
Gudrun Schyman har ställt sin riksdagsplats till den

feministiska rirrelsens förfogande. Detta innebär att

ferninister genom henne "ska kunna delta i debat-

ter, stäl1a frågor till regeringens ministrar,lägga för-

slag på lagändringar och tvinga de etablerade par-
tierna att ta ställning i feministiska nyckelfrågor".

Ty det ferninistiskar fijrändringsarbetet i Sverige går

myckef langsarnt:

- Kvimclr utfijr fortfarande merparten av det

obetalda arbetet i hemmet.

- 99,6 procent av bcjrsföretagens verkställande
direktcirer är män.

- Närståendevålcl är den vanligaste dödsorsa-

ken fiir kvinnor mellan 15 och 44 är.

- Löneskillnaderna mellan kiinen minskar inte.

- Män står endast står för 14 procent av uttaget
av fiiräld raförsä kri rlgen.

- Andelen k',,innor med osäkra anställnings-

förhållanderr ökar.

I en riksdagsmotion drar Schyman upp riktlin-
jerna fcir ftjrändringsarbetet. Hon kräver bl a mer
resllrser till kvinnors organisering, att universite-

tens kunskaper anl'änds, att ett feministiskt revi-

sionsr.,erk inrätt;-rs. Mcttionen, "Feministiskt föränd-
ringsarbete" (2003 /04:A288), finns att hämta på

riksdagens hemsida, eller kontakta riksdagens in-

formation 08 - 716 40 00.

Schymans ansats att spränga partigränserna, att

anr'ända sin riksdagsplats som feministisk platt-
form har naturligtr.is gett upphov till ramaskrin

bland riksdagsledamöter av olika kulör och kön.

Därför fortsätter också attackerna mot hennes

skatteavdrag. Helt uppenbart finns det gott om
läckor och feministnoja i hennes eget parti. Här

styr Jantelagen och kastrationsångesten lyser ur
Bröderna Duktigs ögon.

Hur som heist; om du har en braid€:, mejla till
gudrun.schyman@riksdagen.se eller skriv till
Gudrun Schyman,l00 72 Sveriges riksdag
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Låga
kvinnolöner
inom industrin
Det är inte bara inom Kommunal,
Handels och andra kvinnodomin-

erade fackförbund som lönerna är

låga. Även inom industrin har

kvinnorna låga löner.

Enl Dagens Arbete tjänar
50 000 personer mindre än 16 000

kr i månaden. Inom textil- och be-

klädnadsindustrin tjänar 60 pro-

cent av kvinnorna under 16 000 kr
i månaden.

På många arbetspiatser inom

industrin får männen de kvalifi-
cerade och tekniskt krävande job-

ben, som ger högre lön och mer
utbildning. Kvinnorna har de mo-

notona jobben, som ger lägre lön

och färre chanser till utbildning.

Lön efter kön
Tidigare i höst kom SCB med en

rapport som visade att heltidsar-

betande kvinnor tjänar 92 procent

av vad männen gör.



Klcrppfakten på
kvlnnorlncr
I nedanstående ortikel visor frilonsiournolisten Morgorelq Norlin på en qnnon bild ov
siukskrivningorno i Sverige ön den förhörskode. Nör regering, somorbetsportier och oppo-
sition vill klömmq åt de siukskrivno blottlögger Morgoreto orsokerno till de högo siuktolen:
årotol qv nedskörningor, dålig orbetsmiliö, stöndigo omorgonisqtioner inom offentlig sektor

kröver sino offen Hon ovslöior öven myter som otl svenskqrno ör siukost i Europo.

En löngre version ov ortikeln hor vorit publicerod i Ordfront Mogosin l0/03.

nder hela nittiotalet skrev jag artiklar i Aftonbla-

det och Arbetet om läget för kvinnorna i offent

liga sektorn. Och fick tusentals läsarreaktioner. Jag

hör ständigt för mitt inre öra alla dessa historier, all den sorg,

ilska och besvikelse som jag fått lyssna till via telefon, och

personliga möten. Det var mycket ofta berättelser om ett

oändligt ansvarstagande gentemot elever, patienter, barrr,

handikappade eller socialbidragstagare. Nästan alltid kom

det en bisats om extraarbete på kvällarna. En stor grupp bland

dem som hörde av sig, var exempelvis dagisföreståndare som

berättade att de fick göra nästan ali administration hemma

på kvällar och helger, tiden räckte inte till annars.

EN STARK MTNNEsBTLD Än orN av en högt värderad förskoleföre-stån-

dare av den kaliber det skrevs artiklar om, som plötsligt fick
fyra förskolor att ta hand om istället för en. "Det gär intet",

sa hon. Men kommunen envisades. Hon accepterade så små-

ningom och försökte göra sitt allra bästa, men till slut gick

hon in i väggen, med lång sjukskrivning som resultat. Nu
har kommunen åter delat upp ansvaret i fyra delar, men den

kvinnan kunde aldrig komma tillbaka. Först tog hon tjänst-

ledigt ett halvår utan lön, och sen tog hon plats som utveck-

lingspedagog på annan ort.

Grundskole- och gymnasielärare var redan tidigt en ut-
satt yrkesgrupp som idag toppar sjukskrivningsstatistiken.

Särskilt i storstädernas förortsskolor har de hamnat svårt i
kläm mellan elevernas behov och kommunernas sparkrav.

]ag talade med högstadielärare som fick tandproblem därför

att de 1åg och gnisslade tänder hela nätterna av stress. Jag

talade med speciallärare som inte trodde att de skulle leva

tills de blev femtio år, om läget inte ändrades. Jag talade med

lärare på nedskärningsskolor som blev betygssatta av nedlå-

tande tjugofem åringar hämtade ur konsultbranschen, och

som sa upp sig efter att ha fått tårta och choklad via ett infan-

tilt poängsystem av stolliga belöningar.

Ett samtal som för alltid finns inbränt i hårddisken var

den engagerade läraren på ett förortsgymnasium i Stock-

holmstrakten, som berättade hur de kämpat som djur för att

eleverna inte skulle bli lidande av att kommunen minskade

resurserna tiil undervisningen med en dryg fjärdedel. De var

några eldsjälar som försökte hålla ångan upp i en ständigt

nedåtgående spiral. "Sen orkade man inte så mycket mer, sa

hon. Och så i förbigående: "Och sen var det ju så många av

oss som dog!"

"Hör finns ett otroligt missnöie.

Det ör någon som blir löngtidssiuk-

skriven vorie veckq. Folk försöker

in i det sisto, men sen brister

det plötsligt."

Det var så. Fem av de drivande på gymnasiet hade dött: i
stroke, i hjärtinfarkt, i självmord, i cancer, utan att någon re-

flekterat över den saken.

Mot bakgrund av sådana historier är det knappast märk-

ligt att mer än åtta av tio lärare redan 1996 ansäg att kommu-

nerna var dåliga arbetsgivare, och att i en pinfärsk under-

sökning bara 40 procent av de lärare som utsatts för trakasse-

rier i jobbet ens tog upp det med sin skolledning.

Eftersom erfarenheterna från en omojlig arbetssituation

talar sitt tydliga språk, har vi i Sverige fått ett växande pro-

blem att rekrytera lärare till de kommunala skolorna och
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elever till lärarhögskolorna. Trots alla glättiga rapporter och

solskenshistorier som sprids via kommunerna når en verk-

lighetsförankrad information fram - särskilt till de unga, som

nu nobbar läraryrket.

ektorerna har i sin tur också haft en övermäktig

uppgift under 9O-talet. Många av de erfarna pen-

sionerade sig under den här perioden, och de nya

rekryterades ofta från förskolesektorn eller heit andra sekto-

rer, och har känt sig hjälplösa. De har kämpat en ojämn kamp

mot nedskärningar och omöjliga krav. I åtskilliga fall har de

utsetts till syndabockar av kommunledningen och fått spar-

ken under förödmjukande omständigheter. Trots att de till
politikerna tidigare framfört troliga konsekvenser av de po-

litiska besluten.

En aktuell - men typisk - historia handlar om en rektor

som flyttade från en Stockholmsskola till en mindre stad, ef-

tersom villkoren i förorten blev allt mer orimliga. "lagvak-
nar på nätterna av rent raserr" , sa hon redan 7995, i upprörd-
het över elevbehandlingen.

"Personolen könner stor frustrqtion över
qtt inte kunnq göro ett bro iobb. Allt styrs

enbqrt ov ekonomisko resonemong. Nu sko

vi till exempel sporo mer ön tio milioner pö

personolbudgeten, i ett löge dör vi hor

go lopperq nde siu kskrivn ingor! "

Hon tog t;änstledigt ett år för att vila upp sig och levde på

arvspengar hellre än att sjukskriva sig. Även den mindre sta-

den krär,,de dclck att rektorn skulle ansvara för alltfler lärare,

långt över normen. Men hon kämpade. Och i våras fick hon

en hjärtkollaps strax före skolavslutningen och nu går hon

långtidssjukskriven.

Här har vi återigen ett exempel på en kvinna som själv

betalar för sin utslitning, hellre än att ligga allmänheten till
last, och som knappast får tack för det från något enda håll.

Istället blir hon ideiigen misstänkliggjord av politiker och

journalister i offentligheten, och får veta att det är hennes fel

att Kommunai inte får höjda löner.

Det finns fler yrkesgrupper som har ett liknande läge:

socialsekreterare till exempel, eller vårdbiträden inom äldre-

omsorgen. Förskollärare inte att förglömma - en grupp som

faktiskt har de högsta sjuktalen av de alla.

Och nu, är 2003, talade jag alltså under två månader på

heltid med landstingsanställda sjuksköterskor, undersköt-

erskor och läkare, om varför sjukskrivningarna ökar. Den upp-

givenhet som strömmade genom telefonluren var inte att ta

miste på. Mycket talade de förstås om nedskärningar och

omorganisationer, men lika ofta om hopplösa arbetsscheman,

skuldkänslor gentemot patienterna och bristande respekt. Låt

mig citera några av rösterna:
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"Htir har ai hnft massor aa omorganisationer som har priiglnts

aa fruktnnsaiirt kortsiktigt tänksnde. De som fattar besluten gör

nldrig någon analys. Man får en idö och så genomför man den. Sen

kanske mnn inte ens slutför den. Det är så planlöst."
"Uppleaelsenhos dem som jobbar är att tiden inte riicker tillför

patienternn, och att det saknas respekt för personalen som yrkes-

människor."

"Stora nedskärningnr har resulterat i att folk jobbnr hårdnre.

Fler operationer, fler pntientbesök, Jler inlagda. Samtidigt som per-

sonalen blir iildre. Det blir högre tempo och inga återhämtnings-

pauser. Det iir de iildre som bränner ut sig."

"Här infördes en stressklinik. Men ingen uågade gå dit ,ftrr-
som ett kriterium i löneförhandlingarna aar 'stresstålighet ochflexi-

bilitet'. Om man gick till stresskliniken blea det ju ett erkännsnde

att mnn aar mindre stresstålig, och då skulle man få lägre lön."

"Vi iir många som mår så dåligt, och niir lönen är det endn

beaiset på uppskattning så slår det såhårt om arbetskamraternafår

högre lön."
" Situationen iir sådan ntt det uarken finns tid för att utaeckla

nya kunsknper eller ntt utbytn erfarenheter. Arbetsgiaarna ger oss

hela tiden nya uppgifter, men infe förutsättningar att sköta dessn

nya åtnganden."

"Politikerna driuer fram omorganisationer för att spara pengar

Det finns en aggression mot personnlen från politikerna. Mnn tir

inte ens en tillgång."

Så här låter det alltså när man ringer runt till sjukvårds-

personal. Ändå är folk mindre sjukskrivna i landstinget än i
kommunerna. Och det är ännu större skillnad mot privatan-

ställda. Men så har det inte alltid varit. Så sent som 1990 var

det högre procent sjukskrivna inom den privata sektorn än i
den offentliga.

Hela detta skov, hela denna jordskredsliknande föränd-

ring av arbetsvillkoren i Sverige har skett under 1990-talet.

Och det är i stort sett bara kvinnor det handlar om. 88 pro-

"Vi hqr orbetstidsmodeller dör qllq sko

rofero helo dygnet. Det orsokor dålig hölso;

sömnproblem. Mon blir förförod. Ingen hor

ens tönkt pö hölsoospekterno. Folk blir

siukskrivnq efter nögro år. Det ör

som ett brev pö posten."

cent av de långtidssjukskrivna i kommunerna 1998-2001. var

kvinnor, enligt Statistiska Centralbyrån. I landstingen var det

89 procent.

Och sjuktalen bland män minskar istället för att öka.

Det här måste alltså vara den i särklass viktigaste kvinno-

frågan i vår tid! Den allra tyngsta jämställdhetsfrågan. Men

dessa kvinnor verkar inte få stöd från något hå11. Inte från

facken centralt, inte från de politiska partierna, inte från

kvinnoorganisationerna. Jag har inte ens hört jämställdhets-

minister Margareta Winberg nämna det i förbigående. Köns-
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aspekten på sjukskrivningarna är tabu både i media och i
politiken. När jag ringer Kommunförbundet och pratar med

en ekonom, säger han lite skämtsamt: "Det viktigaste för oss

i kommunsektorn verkar ju snarast vara att byta kön på per-

sonalen!"

ocH HUR xm oÅ de ökande sjuktalen tagits upp på den offent-

liga arenan? Hur har politiker och media reagerat sedan man

fick upp ögonen för att sjuktalen ökade igen från 1998 och

framåt?

Oroande man sig över den dåliga arbetsmiljön inom of-

fentliga sektorn? Fick man kanske en smula dåligt samvete

över nedskärningarna under nittiotalet? Funderade man över

varför nästan alla var kvinnor? Ångrade man att man hade

minskat försäkringskassornas personal med 30 (!) procent,

så att de inte hann med sitt rehabiliteringsuppdrag? Bekym-

rade man sig över att det blev allt svårare att rekrytera unga

människor till landsting och kommuner?

Definitivt inte. Vad debatten handlade om från första mi-
nuten var istället hålet i statskassan och statsbudgeten. Det

var detta som sjukskrivningarna innebar för såväl regering

som opposition. Läget togs upp som ett rent budgettekniskt

problem. Hur mycket det kostade staten att så många män-

niskor var sjuka, hamrades in dag efter dag i rikstidningarna

och SVT:s nyhetssändningar. Det var liksom de sjukas fel att

ekonomin inte gick ihop. Här gick de och sjukskrev sig trots

att politikerna påpekat att det blev ekonomiska problem för
staten. Vilken makalös fräckhet!

ocH SEDAN KoM NÄSTA våg av indignation: antydningar om att

de sjukskrivna fuskade. Att de nog inte var så sjuka egentli-

gen. Att de bara tog ledigt av slapphet och satt hemma och

virkade, utan att ett ögonblick tänka på hur de stackars poli-
tikerna drabbades av att somliga tog semester på heltid.

Från början försökte fackliga krafter streta emot den där

attityden. Många fackklubbar utgick förvånande nog från att

alla människor i grunden viil arbeta, och inte smita från ar-

bete. TillLO-kongressen år 2000 kom det därför en lång rad

motioner med krav på förbättringar inom arbetsmiljö-
området. Facken påpekade att reglerna om rehabilitering inte

följdes över huvud taget. Inte av arbetsgivarna och inte av

försäkringskassan.

Facken påminde om rehabiliteringsreformen som kom

1992. Lagen var ett svar på de höga sjukskrivningstalen i slu-

tet av åttiotalet. Det gällde att få folk tillbaka in i arbete så

snart som möjligt.

Riksdagenbeslöt att ge lite extra tillskott till långtidssjuka

som var beredda att gå i rehabilitering och försöka hitta en

väg tillbaka till någon form av jobb. Arbetsgivarna var rentav

skyldiga att göra en rehabiliteringsutredning med den an-

ställde. Sedan skulle de göra upp en plan ihop med försäk-

ringskassan för hur de sjuka skulle kunna komma tillbaka.
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Kanske på deltid? Kanske med mindre krävande arbetsupp-

gifter?

Den här lagen kapsejsade på ett tidigt stadium. I bara fem

procent (!) av fallen gjorde arbetsgivarna en utredning. Trots

att lagen slår fast att arbetsgivaren har ansvar för sina an-

ställdas rehabilitering.

Försäkringskassorna, som alltså var den andra parten,

bantades rejält under 1990-talet och 30 procent - ailtså näs-

tan en tredjedel - av personalen försvann. Personalen hann i
stort sett bara med att betala ut pengar, och även detta tog

allt längre tid. Folk fick vänta orimliga tider på sina sjuk-

pengar. Rehabiliteringen hann de nästan inte med alls.

Arbetsförmedlingarna som hade ansvar för de arbetslösa

sjukskrivna grälade med försäkringskassorna om hur oiika

fall skulle definieras. Socialtjänsten som har ansvar för social

rehabilitering försökte också definiera bort enskilda fall. Män-

niskor kom på det här sättet svårt i kläm mellan myndighe-

terna. Massor av tid och kraft gick åt till att diskutera vem

som skulle betala. Kontentan blev att ingen tog ansvar för

rehabiliteringen.

REDAN 1996 stoc DEN sakkunnige Egon f önsson larm i en stat-

lig utredning (SOU 1996:85) där han riktade stark kritik mot

den splittrade organisationen av rehabiliteringen som ledde

till konflikter, och Jönsson anklagade det svenska samhället
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för bristande förmåga att tillgodose svaga gruppers behov

av försörjning och stöd. Men ingenting hände.

Också Riksrevisionsverket (7996:8), Riksförsäkringsver-

ket (7997:6) och Statskontoret (1'997:27)kom ut med raPpor-

ter där de påpekade att rehabiliteringen fungerade dåligt.

Mängder av siffror visade på alarmerande fakta om lång-

tidssj ukskrivningarna.

1991. fanns 367 000 förtidspensionärer och 169 000 sjuk-

skrivna. 1999 fanns 420 000 förtidspensionärer och 168 000

sjukskrivna. Uppenbart för envar alltså, att rehabilitering-

slagen inte fungerade. Men ingenting hände'

Varför? En kvalificerad gissning kanvara, att eftersom det

främst handlade om lågbetalda kvinnor, blev det aldrig nå-

gon het frägavare sig för media eller de politiska partierna.

Otaliga enskilda människor råkade illa ut. De fick i många

fall ingen rehabilitering alls eftersom myndigheterna grälade

om vem som skulle betala. Trots att alla parter - de själva,

arbetsgivaren, försäkringskassan - var överens om vad som

behövde göras. Och som individer hade de ingen möjlighet

att själva kräva vare sig omprövning eller rehabilitering.

På LO-kongressen 2000 förslogs därför att en statlig reha-

biliteringsförsäkring skulle införas så att den enskildes ställ-

ning stärktes. Många menade att beslut borde tas av en ob-

jektiv instans. Dessutom föreslog flera förbund att företags-

hälsovården borde göras obligatorisk.

ht
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m man reflekterar en smula över skillnaden mel-

lan de partipolitiska och mediala reaktionerna un

der senare år, och de strömningar som kom fram

på LO-kongressen, blir det uppenbart att här finns två dia-

metralt motsatta bilder av de anställdas situation.

Från fackligt håll vill man alltså ha lagstiftning om att

människor ska ha rätt att få hjälp till återanpassning i arbets-

livet.

I media och från politikerhåll målas istället upp bilden av

ett folk som vill slippa arbeta, och de åtgärder som föreslås

från både regering och opposition är att man ska klämma åt

de sjukskrivna ytterligare. Lägre sjukpeng och dubbla läkar-

intyg exempelvis.

"En syno på en ovdelning vet

inte vod hennes chef hor för

bestöllning på sig. Då kon mon iu inte

pöverkq. Det ör mycket söllon

demokrotin fungeron"

Här finns den överhetens misstänksamhet, okunnighet

och arrogans som följer i spåren på ett skiktat samhälle, där

makteliten har få eller inga erfarenheter från det arbetsliv de

beslutar om. Och där också kanalerna från och till arbetslivet

minskat i samma takt som folk lämnat partierna i en sorts

massflykt.

Förra våren gick exempelvis den kristdemokratiska leda-

ren Alf Svensson ut och påstod att sjukskrivna fuskar. Anna
Hedborg, generaldirektör för Riksförsäkringsverket, menade

att företagsläkarna borde återta långtidssjukskrivningarna/

med undertexten att de inte så lätt låter sig duperas. Social-

demokraterna, vänsterpartiet och miljöpartiet tog nyligen ett

gemensamt beslut om att försämra villkoren för de sjuka ge-

nom att sänka sjukpenningen.

Statsminister Göran Persson gick under Kommunals

strejk ut och deklarerade: "Om vi lyckas hålla sjuktalen nere,

och om arbetslivet fungerar väI, ja då hade vi haft tiotals mil-
jarder kronor för att förbättra den offentliga sektorn."

Vad innebär det i klartext?

1. Det finns inga pengar att höja Kommunals löner.

2. Det är de långtidssjukskrivnas fel. Det är en enastå-

ende cynism som ligger bakom ett sådant uttalande. Man

kunde ha trott att tungan slant, om inte finansminister Bosse

Ringholm bara en månad senare i en lång artikel i Lo-tid-
ningen (17 /5-03) diskuterat ohälsan med precis samma vin-

kel. Han skrev:

"De ökande kostnaderna för ohälsan äter upp det utrym-
me som vi så väl behöver för förbättringar i skolan, till fler

lärare och nya skolböcker eller till fler händer i vården och

omsorgen om de äldre."

Varför jämför Ringholm justbristerna i skolan mot de sjuk-

skrivna kvinnorna? Det är iskall överhetstaktik att ställa två

svaga grupper mot varandra. Varför inte till exempel ställa

sjukkostnaderna mot JAS eller representationsavdragen, el-

ler direktörslönerna i AP-fonderna?

När sjukskrivningskostnaderna var som lägst i mitten av

1990-talet innebar ju det på intet sätt att skolan fick nya till-
skott i form av fler lärare. Istället gav socialdemokraterna

efter valet 1994 mer pengar till JAS och mindre till kommu-

nerna, vilket fick till följd omedelbara neddragningar i sko-

lan och vården.

Idag är kommunalanställda den grupp som har högsta

sjukskrivningstalet, och bland dem ligger lärarna i topp. Det

beror i stor utsträckning på de beslut som finansministern

och statsministern var med och fattade under nittiotalet. Om

man grovt utnyttjar människor, och lägger omänskliga bör-

dor på dem, så blir de till siut sjuka.

Och när de till slut blir sjuka, bör man inte skuidbelägga

dem. Vi talar just om yrkesgrupper som plikttrognast av alla

har försökt hålla ihop samhällsverksamheten under dåliga

tider. De borde snarast ha medalj. Istället har i stort sett en

enig maktelit höjt sina hotfulla pekfingrar mot dessa medel-

ålders kvinnor, därför att de kostar för mycket. "Blame the

victim" som det heter på engelska: skyll på offret.

Makthavare som under lång tid fattat kortsiktiga och då-

liga beslut försöker idag hitta en syndabock. De skyddar sig

genom ett batteri av repressiva åtgärder och uttalanden i en

nästan sprickfri symbios med mediafolk i SVT och dagstid-

ningarna.

"Folk skuldbelögger sig siölvo för
qtt de inte kloror ov iobbet. Det finns

en orsok till qtt mon völier det hör yrket.

Mon vill vårdo folk. Men sen blir det

det minsto mqn gör! Vi försöker kom-

penserq genom ott springo fortore, men

nu kqn vi inte springo fortore."

rRÅH msrrsGvARHÅLL HAR GrvEwrs ToNEN varit än hårdare. Och mäng-

der av journalister har passat på tillfället att göra sig lustiga

över de sjuka. Som till exempel Richard Swartz i Svenska

Dagbladet(8/5-02) som kallar svenskarna "mjäkiga" och för-

aktfullt frägar: "skulle svensken vara skörare än en tysk, ita-

lienare eller tjeck?"

Personligen tycker jag inte det vore ett dugg märkligt om

svenska medelålders kvinnor vore mer sjuka än andra just

nu, efter att ha sett och skrivit om deras heroiska arbetsinsatser

under hela nittiotalet.

Men är det sant att de är sjukare? Hur ser egentligen sjuk-

Gtalen ut när man tar del av internationell statistik?

Eftersom RFV under många år varit en aktiv part i kam-

panjen mot det svenska socialförsäkringssystemet sökte jag
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